

МАРЦИНКЕВИЧ В. К. и Е. Н. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

МАРЦИНКЕВИЧ Владимир Каэтанович, родился в 1874. Получил военное образование. Офицер царской армии, в 1914 — на фронте в чине поручика, с 1918 — в Красной армии, позднее пенсионер РККА. Женат на Фроловой Елене Николаевне, внучке декабриста Александра Филипповича Фролова.

МАРЦИНКЕВИЧ (урожд. Фролова) Елена Николаевна, родилась в 1878 в Москве. Окончила гимназию. Вышла замуж за Владимира Каэтановича Марцинкевича, офицера царской армии. Проживала с мужем в Ленинграде, занималась домашним хозяйством. В марте 1935 — выслана с мужем в Атбасар Карагандинской области.

21 апреля 1935 — обратилась за помощью к Е. П. Пешковой.

«Г<ород> Атбасар Казахской АССР
21 апреля 1935 года

Глубокоуважаемая Екатерина Павловна!

Обращаюсь к Вам с большой просьбой помочь мне в моем положении: я не знаю, к кому обращаться, кому подавать, т<ак> к<ак> это случилось с нами впервые, я слыхала, что Вы, если находили возможным, всегда помогали.

При моем письме к Вам я прикладываю заявление в Особое совещание НКВД и очень попрошу Вас, если Вы найдете возможным, переслать его в НКВД или куда найдете нужным.

Я позволяю себе обратить Ваше внимание на то, что я внучка декабриста Александра Филипповича Фролова 2-го. Мой дед, декабрист 2-го разряда, после каторги, будучи на поселении, женился на казачке Макаровой и сам ее обучал грамоте. Мой отец родился от этого брака крестьянином Томской губ<ернии> и до 11-ти лет жил в Сибири. После помилования 1856 г<ода> мой дед за неимением средств воспользовался правом поместить своих двух сыновей в кадетский корпус, чем и была определена военная карьера моего отца и дяди. Когда я выходила замуж, мой муж имел чин поручика, а отец тогда был подполковником, хотя потом и дослужился до чина генерала, но тогда он имел уже вторую семью, жил на юге, и мы почти не встречались, т<ак> ч<то> я ни по отцу, ни по мужу никогда не была генеральшей. Мне бы очень хотелось вернуться в Ленинград, где я прожила более 30 лет, и где мне хотелось бы умереть, город, кот<орый> связан с революционным прошлым моего деда, память кот<орого> всегда чтит вся наша семья.

Если же нельзя в Ленинград, я бы очень просила в Москву, где я родилась, и где у меня родные.

В других городах у нас нет ни родных, ни знакомых, мы бездетны, одиноки и почти старики.

Я прошу Вас очень не отказать мне ответить по следующему адресу:

г<ород> Атбасар Казакской АССР. Почта до востребования, Елене Николаевне Марцинкевич.

Глубокоуважающая Вас Елена Марцинкевич¹.

Благодаря ходатайству Е. П. Пешковой Владимир Каэтанович и Елена Николаевна Марцинкевичи были переведены в Астрахань.

16 марта 1938 — Владимир Каэтанович был арестован «за антисоветскую агитацию» и 29 марта 1939 — приговорен к 10 годам ИТЛ. 29 июня 1939 — приговор был отменен, и дело отправлено на

¹ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1386. С. 64. Автограф.

доследование. 14 ноября 1939 — Владимир Казтанович был оправдан и освобожден из-под стражи².

16 марта 1938 — Елена Николаевна была арестована и обвинена в покушении на шпионаж. В сентябре 1938 — освобождена из-под стражи, дело прекращено на стадии предварительного следствия по реабилитирующим основаниям³.

² ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1: Д. 1447. С. 208, 235; Д. 1568. С. 34-35.

«Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

³ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1: Д. 1447. С. 208, 235; Д. 1568. С. 34-35.

«Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.